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Протяни ниточку из настоящего в прошлое.

             Автор – Попов А.В., ученик 11 «а» класса МОУ «Сторожевская средняя общеобразовательная школа»

             Руководитель: Попова С.М., учитель коми языка и литературы,  русского языка и литературы
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 Как-то раз всей семьёй мы  ездили  отдыхать на Чёрное  море через Москву, и тогда я впервые побывал на Красной площади.  Это красивое место  – символ нашей огромной страны.  На площади я  увидел интересные достопримечательности.   Среди  них – Мавзолей В.И.Ленина. Со слов мамы  мне стало известно, что с этим легендарным  именем связана история и  нашей семьи.
 Уже  в поезде    мама подробно рассказала о  моём  прадедушке,  Ефиме  Михайловиче  Мишарине, большевике, члене  коммунистической партии, борце за советскую власть,  дважды лично встречавшемся с вождём революции,  В.И.Лениным.  
 Узнав о Ленине на уроках истории, мне ещё больше захотелось углубиться в изучение семейного архива. 
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   Родился  мой прадедушка в 1890 году в селе Большелуг Сторожевского района Коми Автономной области. Закончил церковно – приходскую школу, а затем, окончив  в 1908 году  - Усть – Сысольское  городское училище, поступил в учительскую семинарию г.Тотьмы.  В 1910 году он работал учителем Вочевской церковно-приходской школы. С осени 1912 по июль 1914 года Е.М.Мишарин – учитель Вылибского земского училища Большелугской волости. 
В 1914 году был призван в царскую армию, но из-за болезни его оставили в Москве, в управлении 1-го Московского вещевого склада в качестве писаря. Октябрь 1917 года встретил рядовым гарнизона Московского Кремля. После Октябрьской революции  активно участвовал в организации деятельности Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, работал  председателем Большелугского волисполкома. Был продовольственным комиссаром Северо –Двинской  губернии. По просьбе Ленина привёз из Орла в Коми край два эшелона хлеба, тем самым  спас многих людей от голодной смерти. А в мае 1920 года  Владимир Ильич, выслушав отчёт Е.М.Мишарина  об успешном выполнении губернией продразвёрстки, премировал   10 вагонами соли, 4 вагонами сахара, головными уборами, обувью, посудой и скобяными изделиями Северо-Двинский губпродком.  Самому продкомиссару  В.И.Ленин  объявил  благодарность.  
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В 1921 году Ефим Михайлович  был делегатом Х съезда РКП (б). По окончании съезда ЦК КПСС и Наркомпрод  назначили Ефима Михайловича на должность продкомиссара Челябинской губернии.  В декабре 1921 года  перевели из Челябинска в Усть-Сысольск. С 1924 года по 1928 год возглавлял  облисполком Коми Автономной области. С 1928 года  по 1937 год работал в лесной отрасли республики. В годы сталинских репрессий отбывал в лагерях на Севере страны, позже был реабилитирован.
          Последнее место работы – Сторожевский леспромхоз. В 1956 году в  качестве персонального пенсионера вышел на заслуженный отдых.

         Мой прадедушка, Мишарин Ефим Михайлович, вырастил  и воспитал с  прабабушкой, Мишариной Ириной Александровной, четверых  детей. Последние годы жизни  провёл в селе Сторожевск.

          Умер  прадедушка 11 февраля 1967 года.
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         Прабабушка прожила 92 года и успела многое рассказать родным о нём. Она сохранила  все его документы и передала  моей бабушке. В  нашем семейном архиве собран очень ценный материал:  справки о назначениях на  должности, мандаты, удостоверения, фотографии и  воспоминания прадедушки о том тяжёлом времени:
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         «Это было в грозные годы гражданской войны. В 1918 году в Коми крае от сильных заморозков погибло до половины урожая. Начался голод. Люди ели древесную кору.
В селе Большелуг  была организована Советская власть. На общем собрании меня выбрали членом волостного Совета крестьянских и солдатских депутатов. 
Работы было много. Днём я учил детей в школе, а вечерами проводил собрания. Зашёл  как-то в избу Никифоровых. Семья жила бедно, детишки опухли от голода. Что делать? Как спасти людей от голодной смерти? У кулаков хлеб был, но они не хотели отдавать его народу. Поехал я в город Усть-Сысольск. С трудом удалось достать  300 пудов хлеба. Его раздали голодающим беднякам.

В Усть-Сысольске меня избрали комиссаром продовольственного отряда. Это  очень ответственная и трудная работа. Повсюду в Коми крае было очень тяжёлое положение с хлебом. Решили обратиться за помощью к Ленину. Получил  мандат и поехал в Москву. Приехал и сразу отправился в Народный комиссариат продовольствия к  А.Д.Цурюпе.  Он позвонил Ленину. Вождь пригласил нас  к 10 часам вечера. В назначенное время мы сидели  в кабинете Владимира Ильича.  Ленин  интересовался, как живёт коми народ. Узнав о тяжёлом положении с хлебом, он дал распоряжение выдать голодающему народу 105 тыс. пудов хлеба, хотя  в эти годы положение в стране с хлебом  было исключительно трудное (рабочие Москвы, Петрограда получали в день по 50 граммов хлеба). Но все же В. И. Ленин помог коми народу.
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В этот же день с небольшим отрядом красноармейцев я поехал в город Орёл, где получил 2 эшелона с хлебом. С большим трудом  мы довезли этот хлеб до места и раздали голодающему населению. Так вождь революции спас людей от голодной смерти».
Этот рассказ тронул меня до глубины души.

Я думаю, если бы каждый человек беспокоился не только о себе, но и о других людях, как и мой прадедушка, то жизнь в стране была бы намного лучше. Я тоже стараюсь быть добродушным, отзывчивым, мужественным.
          Мы  очень гордимся тем, что  в нашей семье был такой человек.  Вечная память  останется  и в сердцах односельчан, которые  вспоминают  его добрым словом.  Информация о нём  имеется   в  сельских и школьных музеях Большелуга, Сторожевска.  Классный руководитель моей мамы, Заслуженный учитель Республики Коми, поэтесса  Шиликова Зоя Васильевна перевела на русский язык  стихотворение неизвестного автора о Мишарине Ефиме Михайловиче.  И моя мама, учительница, рассказывает своим ученикам о прадедушке. Мы с сестрой наслышаны  о заслугах родного человека и   постараемся передать  семейные реликвии  нашим детям, чтоб не порвалась  ниточка из прошлого.              

          Мы – будущие хозяева этой земли, продолжатели дела дедов и прадедов,  отцов и матерей. Знать и изучать родной край, учиться на славных традициях  замечательных  людей – наш долг. Ибо без знания прошлого нет будущего.

Е.М.Мишаринлы                                                               Посвящается Мишарину 
                                                                                    Ефиму Михайловичу.

	Шашкö нин, кывйыс оз артмы,

Арлыдыс, тыдалö, вермис.

Чужöмас – кузь нэма парма,

Эжвалöн гыалысь серыс.                                                                 
	Шепелявит, не получаются слова:

Берёт своё преклонный возраст.

На лице – бескрайняя, дикая тайга

Да Вычегды седые волны.



	Туйыс кöть шыбöльöсь вöв
Томысянь веськыд туй аддзис.
Радлунсö-й, шоглунсö тöдлiс

Коммунист – Ефим Мишарин.


	Дорога хоть с ухабами была,
Он выбрал с юных лет путь верный,
Радость и печаль с лихвою повидал

Наш коммунист Ефим Мишарин.

                                                             

	Гöль йöзлöн думъяслы эскис,

Сёрнияс нуöдлiс Кремльын.

Ефим Михайловичöс сэки

Ас ордас примитлiс Ленин.


	Он верил, сбудутся мечты всех бедняков,

Переговоры вёл о хлебе,

Отстаивал всем сердцем чаянья низов,

А принимал его вождь Ленин.

	Тшыгъялысь войтырöс вердлiс

Роч муысь судзöдöм няньöн.
Сьöлöмыс тöждысис-пессис,

Олöмыс вöлi мед шаньöн.

Кывтасны кöть уна вояс,

Бур слава некор оз пышйы.

Сылы памятникöн лоас

Шуд вöсна нэм чöжся тышыс.


	И сердцем маялся, тревожился всегда,
Чтоб жизнь была у всех хорошей.
Спастись от смерти голодающим тогда
Помог тот хлеб, что привёз он в Коми.
Уходят пусть годы, пусть пройдёт много лет,

Но подвиг останется доброю частью.

Оставил в сердцах земляков памятный след

Вечной борьбою за их счастье.

 Перевод с коми  Зои Шиликовой.




