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1A H0KAQA ¢ MpeseHTAIMeH yUHTeeli PYCCKOTO SIbIKA W AMTEPATYPHI
Croposencoii COIII Koprxepocckoro paiiona,

H.A. TaGosoii, P.H. L1ockosoil, HH. Heaxosoii, &M Tlonooii.
«Postb ceMbH B Xyn0iecTBeRRbIX nponssexernsx JLH. Toacroron,
oenanmstii Ha MekperHORATbHOM HayTHO-NPAKTHHECKOH KOREpeHIH
«JInreparypoe i nexaroririeckoe Hacneme JLH. Torcroro
B compeventow npocparcTse» (CHxTeiBKap, 2008 .)

Tsopueckas TpyIma B cBoeM OKIAAlE OXADAKTEPU3OBATA NPOMIBEACHI
JLH. Toetoro, KoTopsie MochAileRs! mpoSreMay cewph: powansL «Bofiia 1
Mip», «Atia Kapeniua». B BHCTYIVIHWH HCTOTS30BAHBI TAKKE MATEpHATE!
AHCBHIKOB M IHCEM MHGATETS.

VouTenn pasMBIUIOT BMecTe C MHCATENAMH W GrO IEPOSMH HAX
CHOKHGHUHMH BOMPOCAMH: UTO TaKoe M0GOBs B KHSHH HOBCKA, STO €CTH
06pO, 4TO €CTh CTPATAHHC, MOXHO NH NDOKHTS Ge3 CTPATAIA, KaKoBa Pors
oM B BoCTHTaHHH K CYBGe YenoBeKa.

B foK1aze ¢ TpescHTAIICH HONOTE30BAN OGUIMPHLi MaTepHan O 3N
cavoro JLH. Tonctoro u ero Gmix. TToxpoGHsii aHami poMatoB MOKET
HIOMOHS YSHTEIS B Pa3paBoTKe COOTBETCTBYIONTIX YPOKOR AT LIKOTHHIKOB,

TIpoBieMBl, PacKpHBACMbIC B OKTAE COBDEMEHHEI, AKTYRIbHSI, H HX
pellleHHe MOKET ~COJeHCTBOBATE  BOCIHTAHHIO (COBDEMEHHOH ~ MOMOAEKH.
PaspaGoTaitHie TBOpHECKO IPYIIOH MATEPHATS! MOFYT GHTh HOTOS0BaHH B
PAKTHCCKO JeSTENHOCTH YHHTeNeli-CTOBECHUKOB.

Jloxnan TBopueckofi rpymmEl CTOPOKEBCKOH Cpeunelf IKOIBI MPHHST
PeAaKIOHHOI KonTErHeli COOpHIKE MATEPHATOB K MYCTIKALLIH.

Usen oprxownTera Ko

aexan dunpaxa KITIM - T Koporesa

od. 1308





Что нужно для счастья? Тихая семейная

                                                                       жизнь… с возможностью делать добро людям.

                                                                                                                                Л.Н.Толстой.

Л.Н.Толстой – гениальный мыслитель, тонкий психолог, писатель- гуманист. Правда и красота для Толстого-философа – синонимы. Будучи сам в неустанном поиске истины, писатель считал: « Чтобы жить честно, надо путаться, биться, ошибаться, опять начинать и бросать… И вечно бороться и мучиться».(8; С.117). Что дурно, что хорошо? Для чего жить и что такое я? На эти вечные вопросы каждый должен ответить сам. Тонкий исследователь человеческой души, Толстой утверждал, что «люди как реки»: у каждого своё русло, свой исток. Исток этот – родной дом, семья, её традиции, уклад.

Всю свою жизнь Лев Толстой обращался в воспоминаниях к тому роднику, каким было для него детство в Ясной Поляне: «Раннее детство – тот период, в котором всё освещено таким милым утренним светом, в котором все хороши, всех любишь, потому что сам хорош и тебя любят».(2; С.117).
В детстве Толстого окружала тёплая семейная атмосфера, он всегда с любовью вспоминал о своих родителях.  В  яснополянском доме дорожили родственными чувствами и охотно давали приют близким людям. Ещё мальчиком присматривался он к верующим  из народа, странникам и богомольцам, юродивым.  «…Я рад,- писал Лев Николаевич, - что с детства бессознательно научился понимать высоту их подвига».(2;С.6). А главное, эти люди входили в семью Толстых как неотъемлемые члены её, раздвигая семейные границы и распространяя родственные чувства детей не только на «близких», но и на «дальних» - на весь мир. 
Такую же тёплую семейную обстановку создал Толстой вместе с женой, Софьей Андреевной Берс. Лев Николаевич  вспоминал: «Я дожил до 34 лет и не знал, что можно так любить и быть так счастливым».( 2; С. 118).
Софья Андреевна и появившиеся вскоре дети вносили оживление в уединённую яснополянскую жизнь. Лев Николаевич занимался с увлечением хозяйством, воспитанием детей, по вечерам – чтением, музыкой: играл на фортепьяно в четыре руки с женой.

Он находился в расцвете своих творческих сил, работая над романом «Война и мир». Прототипами героев произведения являются члены семьи самого писателя.

В произведении  Толстой раскрывает смысл и суть исторических событий, главным образом, сквозь призму жизни отдельной семьи. Каждая семья имеет отличительную особенность, с ней связана особая идея, смысловой стержень.

Для Ростовых таким стержнем является  душевность. Высшая добродетель женщины – святой долг материнства. Мать – синоним мира семьи, тот природный камертон, по которому сверяют свою жизнь дети Ростовых: Наташа, Николай, Петя. Их объединяют важные качества, заложенные в семье родителями: искренность, естественность, мягкость, доброта, поэтичность, музыкальность. Радушие - главное свойство Ростовых: именины – 80 кувертов, полный дом родственников, даже в Отрадном «полно гостей», в честь Денисова устраивается праздник; обед в английском клубе в честь Багратиона было поручено графу Ростову: «редко кто умел так на широкую руку  хлебосольно устроить пир».(3; С.358).
Родителям и детям свойственно располагать к себе хороших людей. Даже 16-летний Петя, уйдя добровольно на войну, вызовет ответную любовь Денисова. Совсем ещё мальчик, этот сын добряка и хлебосола Ростова, найдёт семью в офицерском кругу и всех захочет обогреть детской любовью: «Батюшки! Я и забыл совсем, - вдруг вскрикнул он.- У меня изюм чудесный, знаете, такой, без косточек… Я купил 10 фунтов. Я привык что-нибудь сладкое. Хотите?.. Кушайте, господа, кушайте».(3; С.444). Он не может сдержать восторга перед отзывчивостью Денисова: «Позвольте вас поцеловать, голубчик. Ах, как отлично! как хорошо!»(3; С.444). Петя пожалеет французского барабанщика Винсета и пригласит его на обед.

  Способность Ростовых притягивать людей, понять чужую душу,  сопереживать, сочувствовать – все эти качества переняты от родителей. Дом Ростовых наполнен детским смехом, живостью, весельем, любовью к музыке, песнями, плясками, что свидетельствует об их душевном здоровье.

Центром семьи является Наташа с её радостью к жизни, естественностью,  открытостью, душевностью. Для неё главное - не внешнее благополучие (богатство, карьера), а ценности духовные, то есть жить не только для самих себя. А это значит - быть счастливой и дать счастье другому.
Сама Наташа, её семейная жизнь с Пьером, описанная в эпилоге романа, представляет идеал Толстого. Лев Николаевич сумел сделать вещь уникальную – показать поэзию и прозу семейной жизни в их неразрывной связи. «Проза не противоречит высокой поэзии чувств и отношений».(8;С.102). Вот Наташа встречает Пьера, задержавшегося в Петербурге дольше условленного срока, злыми, несправедливыми упрёками: «Да, тебе хорошо! Ты очень рад, ты веселился… А каково мне? Хоть бы ты детей пожалел. Я кормлю, у меня молоко испортилось. Петя был при смерти. А тебе очень весело. Да, тебе весело».(3;С.555). Но Пьер понимает: она не думает о том, что говорит. В ней - пережитый страх за сына.  Главное, что Наташа любит его. И потому  не обижается на жену. Через минуту: «Пойдём, пойдём, - говорит она, не выпуская его руки».(3;С.556). Когда Николай и графиня Марья вошли к супругам, «яркое, радостное солнце сияло на лице Наташи, умилённо смотревшей на мужа и сына».(3;С.556).  Вскоре Наташа уже спрашивает Пьера о делах, ради которых он ездил в Петербург, так как с уважением относилась ко всему, что касалось духовной жизни мужа. И  Пьер, со свойственной ему терпимостью и умением понять другого человека, прощает жене вспышки раздражения и озлобления.

        Гармония их отношений, взаимопонимание и обязанности друг перед другом и семьёй – это как раз то, что позволило Пьеру чувствовать «радостное, твёрдое сознание того, что он не дурной человек, и чувствовал он это потому, что он видел себя отражённым в своей жене».(3;С.553).
В доверительном отношении Наташи к мужу особенно ярко проявляется сила и чистота души её. Она предельно требовательна к себе – матери и жене. Для Наташи здоровье и счастье её детей – смысл её существования.

Толстому важно было через судьбу  своей героини показать, что  все её таланты реализуются в семье. Наташа – мать сумеет воспитать в своих детях и любовь к музыке, и способность к самой искренней дружбе и любви. Она научит их главному в жизни таланту – таланту любить жизнь и людей, забывая порой о себе. У детей есть прекрасный пример -сердечные  взаимоотношения отца и матери.

Однако другие члены семьи Ростовых отличаются от Наташи. Например, Вера выделяется из всех братьев и сестёр какой-то холодностью, жестокостью, равнодушием и презрением к людям. Родители чувствуют её чужеродство: «Со старшей мы перемудрили», и не любят правильную Веру.(3;С.53). Поэтому она достаточно быстро отделяется от семьи.

В каком-то смысле от ростовского начала отходит и Николай. Он проходит в полку настоящую школу жизни, приобретает друзей, но становится жестким и грубым, чёрствым и неспособным мыслить. Николай – честный человек, но только быть честным – мало, надо ещё уметь и размышлять, и рассуждать, и делать выводы, а этого-то он не умеет. Таким же жёстким Николай Ростов был и в семье. Он считал наказание – одним из методов воспитания детей. Его сын Митя шалил за столом, отец велел не давать ему сладкого. Мальчик притих – внешний результат достигнут.
  Но всё же в семейной жизни  Николай стремится избавиться от вспыльчивости, горячности под влиянием супруги: «Главное основание его твёрдой, нежной  гордой любви к жене …чувство удивления перед её душевностью, перед тем, почти недоступным для Николая, возвышенным, нравственным миром, в котором всегда жила его жена».(3;С.568). Он гордился тем, что она так умна и хороша, сознавая своё ничтожество перед нею в мире духовном, и тем более радовался тому, что она со своей душой не только принадлежит ему, но составляет часть его «самого». Частичку ростовского дома он перенесёт на свою дочь- любимую Наташу.

Как часто употребляет Толстой слово семья, семейство для обозначения дома Ростовых! Каким тёплым светом и уютом веет от этого, такого привычного и дорогого всем слова! Для Толстого за этим словом – мир, согласие, любовь.
В романе «Война и мир» изображается и семья Болконских, с их нравами и традициями. 
Она описана с несомненной симпатией, живущей замкнуто, отличающейся  от других. В ней показаны три поколения: старший князь Николай Андреевич, его дети, Андрей и Марья, внук Николенька. Из поколения в поколение передаются в этой семье лучшие душевные качества: патриотизм, близость к народу, чувство долга, благородство души.

Глава семьи – князь Николай Андреевич Болконский. В нём воплощены черты старинного русского дворянства. Старый князь, считающий, что на свете «есть только две добродетели – деятельность и ум», неутомимо старается следовать своим убеждениям. Он, честный и образованный человек, хочет «развить в дочери обе добродетели», давая ей уроки алгебры и геометрии и распределяя её жизнь в беспрерывных занятиях.(3;С.103). Недаром у Андрея возникает настоятельная потребность общаться с отцом, ум которого он ценит и аналитическим способностям которого не перестаёт удивляться. Николай Андреевич сердцем видит смятенность сына и сам помогает ему в трудном разговоре о жене и неродившемся ребёнке: «Ежели меня убьют и ежели у меня будет сын…чтоб он вырос у вас…пожалуйста».– «Жене не отдавать?»- сказал старый князь и засмеялся». (3;С.132).Сдержанный в чувствах, старый князь под резкостью слов прячет доброе, незащищённое сердце, тёплые отцовские чувства. И назначенный год испытания для Андрея и Наташи – это тоже попытка оградить от случайностей и бед сына, «которого было жалко отдавать девчонке».(3;С.559).
         Как и его отец, Андрей – деятельная натура: занимается общественной работой со Сперанским, облегчает быт крестьян и постоянно ищет своё место в жизни. Он пройдёт через заблуждения, но безошибочное нравственное чутьё поможет ему избавиться от ложных идеалов. У князя Андрея любовь к Родине и собственная жизнь слиты воедино, он не разделяет эти два чувства и хочет совершить подвиг во имя России. На войне заботится о солдатах и офицерах своего полка, а в ответ его называют «наш князь».(3;С.103).
        Старик Болконский гордится своим сыном и трепетно любит дочь. Воспитанием и обучением своих детей занимается сам, не доверяя никому. Николай Андреевич  требователен к дочери до деспотизма. Источником людских пороков он считает праздность и суеверие, а главным условием – порядок. Отец знает, что между Андреем и Марьей не только взаимопонимание, но и искренняя дружба, основанная на единстве взглядов, мыслей…Он понимает, как богат духовный мир его дочери;  какой красивой она может быть в минуты большого душевного волнения. Поэтому так мучителен для него приезд и сватовство Курагиных.

Княгиня Марья сумеет отказаться от Анатоля Курагина, с негодованием отклонит покровительство генерала Рома;  подавит гордость в сцене прощания с разорившимся Николаем Ростовым: «Не лишайте меня вашей дружбы». Скажет даже фразой отца: «Мне будет больно».(3;С.540). По-отцовски требовательной станет она и к своим детям, наблюдая их поведение, поощряя за добрые поступки и наказывая за злые. Мудрая жена научит мужа советоваться с ней. Она будет укорять себя за недостаточную, как ей кажется, любовь к племяннику. Но слишком чистая душой и честная Марья никогда не изменит памяти любимого брата. Николенька для неё – продолжение князя Андрея.

Сын Андрея  в эпилоге романа внимательно слушает Пьера, в нём происходит какая – то особая, независимая, сложная работа чувства и мысли, и мы понимаем, что это достойный представитель семейства Болконских.

В романе «Война и мир» Толстой также описывает семью Курагиных,  где нарушаются все законы семейной жизни.  
Василь Курагин – отец троих детей, но все его мечты сводятся к одному: пристроить их повыгодней, сбыть с рук. Элен, Анатоль, Ипполит, дети Курагина, ведут распутный образ жизни. Их душевную чёрствость заклеймит Пьер: « Где вы, там разврат».(3;С.697). Толстой разрушает привычные стереотипы, показывая, что успешные и «умеющие жить» Курагины оказываются несчастливы. Умирает  их семья, ведь они не дают ей никакого продолжения.

В произведении  писатель объединяет героев по родовому или семейному принципу.     Семьи Ростовых, Болконских, Курагиных, Безуховых, Друбецких отличаются не только разной степенью знатности и обеспеченности, но и совершенно другим укладом жизни – привычками, обычаями, взглядами.

          Для Толстого семья, дом воплощают в себе единение людей, их душевного спокойствия, доверия, помощи друг другу, идею продолжения жизни. Толстовский идеал семьи – патриархальная семья с её святой заботой старших о младших и младших о старших, с умением больше отдавать, чем брать; с взаимоотношениями, построенными на «добре и правде». 
«Мысль семейную» Лев Николаевич будет развивать и в  «Анне Карениной». В центре произведения – жизнь нескольких семей, их история. В противовес идиллическому представлению о «семейном счастье» Толстой исследует явление семейного  несчастья.

Мотив всеобщего разлада звучит во всём романе, который открывается двумя фразами. 
 Первая фраза: «Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по-своему» - философское введение.(4;С.5).
Вторая: «Всё смешалось в доме Облонских» - событийное. «Все члены семьи и домочадцы чувствовали, что нет смысла в их сожительстве и что на каждом постоялом дворе случайно сошедшиеся люди более связаны между собой, чем они, члены семьи и домочадцы Облонских». (4;С.5).
          Семейные истории Анны и Левина построены по контрасту: несчастный Каренин противопоставлен счастливому в браке Левину. Но между этими героями есть общее. Оба они являются сторонниками нерасторжимости брака. Семья Каренина разрушается, несмотря на его усилия сохранить хотя бы видимость благополучной семьи. Каренин с горечью осознаёт, что любви больше нет. Он оказывается беспомощным перед новыми веяниями времени, перед живой жизнью.

Для Левина «обязанности к земле, к семье» составляют нечто целое. Но и он чувствует смутную тревогу, мучится сомнениями, сознаёт, что налаженный ход  жизни нарушен. В семье ведущая роль принадлежит Кити. Она понимает мужа, даже угадывает мысли. Они словно предназначены друг для друга. Но Кити слишком себялюбива, и в соответствии с этим устраивает свой уклад в Покровском. Она по-своему хранит семейное счастье, не замечая, что постепенно оно теряет внутреннее содержание. Левина захватывает идея отказа от собственности, разрыва с дворянством, «жизни по совести», и отношения с женой усложняются. В его счастливой, казалось бы, семье скользит тень непонимания, разлада, сомнений, разъединяя близких людей.  «Мысль семейная» приобретает особенную остроту.
 Стремясь подчеркнуть значение образа главной героини, из двух названий «Две четы», «Два брака», подходивших для семейного романа, Толстой сохранил название «Анна Каренина». 

Анны Карениной не было на свете. Толстой вызвал её к бытию. И пришла она к нам, полная красоты и обаяния, полная внутреннего богатства. Замужество Анны, как говорили в старину, было «устроено» её тёткой. Это был типичный брак по расчёту, между нею и мужем не было ничего, что бы их соединяло, так велика была разница их характеров, интересов.

Ошибка состояла в том, что Анна решилась выйти замуж без любви, поверив уговорам, «стерпится – слюбится». Но она была несчастлива в доме Каренина.
Анна не нашла счастья и с Вронским, страдала от того, что сделала несчастным своего сына Серёжу, лишив его материнской ласки и заботы. Сцена тайного свидания Анны с сыном – самая волнующая и незабываемая. И вот последние слова матери, которые услышал Серёжа: «Милый, милый Кутик… - проговорила она имя, которым звала его маленьким, - ты не забудешь меня? Ты…».(4;С.112).   Серёжа понял, что она была несчастлива, но любим ею.
Анна не может объяснить сыну, что с ней происходит. Она надеется: он вырастет, всё поймёт и не осудит её. Мать вынуждена расстаться с сыном. Анна Каренина считает главной причиной своего несчастья – невозможность соединить жизнь Вронского и Серёжи: « Я не могу их соединить, а это мне одно нужно. А если этого нет, то всё равно. Всё, всё равно…» (4;С.98).Анне кажется, что её уход из жизни нужен даже Серёже.
          Только Толстой, открывший тайны и глубины народной истории в  «Войне и мире», мог прикоснуться к тайнам и глубинам « души человеческой» и в «Анне Карениной».
          В  романах  Л.Н.Толстой исследовал  сложные  отношения  людей. Именно поэтому они сохранили свое значение и для последующих поколений.  
            Семья, дом, вечный круг привычных, но таких важных забот говорят о главном – о нравственности человека, рождающейся прежде всего в традиционном круге ценностей, а основой этих ценностей является семья и отношение к труду.  Именно эти две вечные стороны жизни передают  те качества, которые не позволяют разорваться великой цепи, связывающей человека с народом.
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